

SUSCRICIÓN

Gerona, 3 meses.	3
España, 1 año.	10
Extranjero	20
Ultramar	25

Insértese ó no, no se devuelve ningún original

Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS

En la página primera á 2 reales línea.—Página cuarta á 1 real línea corta.—Para los señores Suscritores rebajas convencionales

COMUNICADOS

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración

Publicase los jueves y domingos.

DIRECTOR: **ARTURO VINARDELL ROIG**

Redacción y Admón: Mercaders-3-bajos.

1887. SUSCRICIONES

á todas las Ilustraciones y periódicos de Modas NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Para los pedidos dirigirse al Centro de suscripciones de Francisco de P. Vila, Forsa, 22, 1.º, Gerona.

Números de muestra á quien los pida.

PUPILOS. En el piso 2.º de la casa número 1 de la Subida de San Felix, de esta ciudad, se admitirá á dos caballeros en clase de pupilos.

MERITORIO. Se necesita uno para un acreditado despacho de esta capital. Dirigirse á la imprenta ó á la redacción de este periódico.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 46

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cént. semanales.

ADVERTENCIA

La Administración de EL DEMÓCRATA suplica encarecidamente á los señores suscritores que se hallen en descubierto con la misma, de alguna cantidad, se sirvan hacerla efectiva por todo el corriente mes, satisfaciendo desde luego á los corresponsales los recibos que les fuesen presentados, ó bien recogiendo de esta Administración los abonos de puntos donde el periódico carezca de corresponsal.

Esta Administración, que lleva hechos no pocos sacrificios para asegurar la vida material del periódico, espera confiadamente que bastará esta sola advertencia para los fines espuestos, y, por tanto, cree innecesario recordar que EL DEMÓCRATA vive EXCLUSIVAMENTE del producto de sus suscripciones.

LA ADMINISTRACIÓN.

EL RAMIO EN ESPAÑA.

Con este título acaba de publicar un importante artículo el decano de los periódicos madrileños, *La Época*. Y como que en él se trata in exten-

so de un asunto que por su indole y por su trascendencia interesa sobremanera á nuestra provincia, para la cual y en favor de la cual parece haber sido aquél escrito, por esto nos apresuramos á trasladarlo íntegro á nuestras columnas, siquiera para ello hayamos tenido que sacrificar una parte de los originales de redacción que para este número teníamos preparados, confiando en que nuestros abonados sabrán agradecernos el cambio, en gracia al nobilísimo móvil que nos impulsa á darles á conocer aquel interesante y oportuno escrito.

Dice así:

«El ramio, nueva planta textil que se produce en España y está destinada á ser la primera producción de la industria agrícola de nuestro país, ha tenido solícitos y entusiastas propagadores en los señores Call y Mascort.

Dichos señores solicitaron de S. M. la Reina Regente una audiencia, y tuvieron el honor de presentar á la augusta Señora un completo muestrario de ramio, verdadera prueba de cuanto puede hacerse con tan precioso textil, el señor Mascort, farmacéutico y naturalista, en calidad de introductor de dicha planta en España, el señor Call (don Domingo), ingeniero agrónomo, su más importante cultivador, ayudando á ambos señores el conocido médico de esta corte doctor Call, que hizo del ramio y su fibra textil multitud de preparaciones microscópicas, en donde se podía ver la textura de la planta en todos sus detalles.

Agradablemente sorprendida debió quedar la Reina, á quien acompañaban altos funcionarios palatinos, pues que estuvo hablando cerca de una hora con dichos señores, quienes expusieron á la consideración de S. M. multitud de prodigios agrícolas é industriales, muy del gusto de la Soberana, que tan bien entiende cuáles son los verdaderos intereses de la patria cuyos destinos rige.

Desde el tallo del ramio tal como sale de la tierra, hasta la fina, blanqueada y trasparente fibra; desde la burda cuerda y ordinaria alpargata hasta el finísimo y pavoroso pañuelo de Nipis, todo tiene su representación en la industria del ramio.

La fibra de dicho vegetal sustituye al hilo, lino ó cáñamo en todas sus producciones, con ventaja en bondad y economía, y puede ingresar en la industria lanera, algodonera y de sedas, en un 30 por 100 cuando menos, abaratando, por tanto, estos artículos de una manera extraordinaria.

Comprobaban este aserto multitud de driles, caerdas, hilos de todos colores, portiers riquísimos, géneros ordi-

narios, tapices, mantelerías, etc., etcétera. Así que S. M. quedó verdaderamente admirada y sumamente satisfecha de ver un nuevo campo abierto á la riqueza del país, y se apresuró á felicitar por telégrama á los vecinos de Torroella de Montgrí, primeros que han cultivado una textil que puede proporcionar á España 40 millones de pesetas al año de economía, únicamente en lo relativo á lo que se consume dentro del país.

Los señores Mascort y Call hicieron ver detenidamente á S. M. las luchas que ha tenido que sostener la industria antes de llegar al descortezo de dicha planta y obtener la sedosa y trasparente fibra que hoy se obtiene.

Después de haberse hecho minuciosamente cargo de todo, S. M. la Reina ofreció todo su apoyo á la naciente industria, felicitando á dichos señores.

Presentóse á S. M. un proyecto de ley, que dijo recomendaría á los Ministros de la Corona, y se retiró la comisión profundamente agradecida al cariñoso recibimiento de S. M., y admirada de su elevado criterio y de su entusiasmo por la industria nacional.

La infanta Isabel, enterada de lo que ocurría, se apresuró á pasar al salón donde estaba el muestrario de ramio, lo examinó detenidamente y tuvo palabras muy cariñosas para todos.

Para los que consagramos preferente atención al progreso y á la prosperidad de la industria y del país, es el asunto de suma trascendencia. Una nueva industria, y agrícola por aditamento, que puede reportar un ingreso de 40 millones de pesetas, suponiendo que España sea únicamente nación productora (que siendo potencia ramiera, como puede ser, llegaría á 120 millones, cuando menos,) es cosa de llamar la atención del Gobierno.

Crean los agricultores que en el ramio está su fortuna, y crea el Gobierno que una de las principales maneras de proteger hoy la agricultura del país es protegiendo incondicionalmente el ramio.

Nuestra agricultura está en un verdadero período de transformación, convirtiéndose en pobres y miserables provincias antes muy ricas, mientras que otras que arrastraban misera existencia adquieren gran prosperidad. La vid y el naranjo han transformado comarcas enteras, en tanto que la filoxera invade y obliga á emigrar á los pobladores de allí. La industria corchera, que levantó una gran riqueza en el segundo tercio de nuestro siglo, en Cataluña, por ejemplo, é improvisó poblaciones importantes, se siente hoy herida de muerte. La producción de legumbres y cereales ha llegado á no ser renumerada, por el bajo precio que alcanzan en el mercado y por la imposibilidad de

conservarlas, atacadas por miríadas de enemigos invisibles que la naturaleza lanza sin compasión contra castas degeneradas.

Ayer tarde fueron recibidos por el Presidente del Consejo de Ministros los señores Mascort, Call, Dr. Call y don Víctor Marín, gerente de la casa hijos de V. Marín, que son los representantes de la industria ramiera en Madrid.

El Sr. Sagasta se hizo cargo de todas las aplicaciones del ramio textil, y felicitó también telegráficamente á don Pedro Mascort, propagador del ramio en la provincia de Gerona y en el citado pueblo de Torroella de Montgrí, y ofreció á la comisión que no faltará el apoyo del Gobierno á la naciente industria española.

Por último, diremos que el Sr. Ministro de Marina ha dado á los señores Hijos de V. Marín el encargo de fabricar con los productos del ramio modelos de jarcias y lonas para velamen, con objeto de hacer los convenientes ensayos á fin de utilizar la nueva textil para los servicios de la Armada.

Nuestros plácemes á cuantos han contribuido á dotar al país de este nuevo elemento de riqueza.

ECOS DEL DIA.

Todavía—á falta de otra cosa en que ocuparse—siguese entonando á voz en cuello por algunos, el aria de la calumnia contra el Sr. Castelar y los que tenemos á mucha gloria el seguirle.

No es posible convencer á quien no quiere convencerse, como no hay peor sordo que el que no quiere oír.

En vista de que las reiteradas excomuniones de tanto falso pontífice republicano como anda suelto por ahí no producen efecto, se ha dado ahora en la manía de presentar á los posibilistas como dispuestos á formar parte de un ministerio de la monarquía.

Es absurdo, disparatado el pensamiento; pero no le hace. Los modernos *D. Basilio* no se paran en barras ante dificultad más ó menos, con tal que á la postre logren conseguir—que no lo logran—siquiera una parte infinitesimal de sus insidiosos propósitos.

Los que han recorrido en sus amores políticos toda la escala social, entrando y saliendo con tranquilidad completa de los campos de la República á los alcázares de la monarquía y vice-versa, como Pedro por su casa, son los que únicamente pueden dar crédito á tan descabellada y absurda invención.

Pero, tampoco es eso: lo dicen y no lo creen.

Bien saben ellos, como el país, que los posibilistas son republicanos históricos, ó sea de indiscutible é indisputable abolengo.

Es decir, republicanos *de verdad*.

Nuestro queridísimo colega *El Globo* se ocupa también de semejante parrucha arrojada á la publicidad, con cierta fruición, por quienes ménos autorizados estaban para ello, y dice á este tenor lo siguiente:

«Varios periódicos de la noche de ayer, discurrendo sobre la contingencia más ó ménos probable de un ministerio presidido por el Sr. Martos, suponen que en él podrían entrar posibilistas.

Y uno de esos periódicos, *El Progreso*—que no otro había de ser,—hasta se permite citar los nombres de nuestros respetables y queridos amigos señores Abarzuza y Maisonnave.

Quien las hace, las imagina.

Nuestro partido no es de los que levantan diario alboroto, anunciando todas las noches para la mañana siguiente el advenimiento de la República.

Pero se compone de republicanos probados que lo han sido y lo serán siempre, y no ha dado jamás ni consejos, ni cosa tal á la monarquía.

De ese singular privilegio son los correligionarios de *El Progreso*, quienes tienen la exclusiva, á contar de 1881.»

Pues, señor, ¿será necesario que todos los días, porque se les antoje decir lo contrario á unos cuantos caballeros particulares, tengamos que renovar ante el país, que nos conoce desde hace tanto tiempo—de mucho antes que esos mentecatos soñaran en el próximo advenimiento de la República—nuestra inquebrantable profesión de fé republicana?

Sigamos, sigamos cada cual nuestro camino, y preparémonos para ver quien, al fin de la jornada, habrá llevado mayor suma de materiales para el triunfo definitivo y completo de la única y verdadera democracia.

Lo demás, sobre ser ya puro bizantinismo, es batirse contra el sentido común y retardar, con animosidades y rozamientos cada día más impolíticos é inoportunos, el advenimiento del imperio de la justicia y de la libertad con la República en nuestra trabajada patria.

El eterno pretendiente D. Carlos ha escrito á un favorito suyo lo siguiente, entre otras *pamplinas*, con motivo de la inauguración de la estatua de Zumalacárregui:

«Coloca en mi nombre una corona sobre la tumba del invencible capitán, y dí á los hijos de esa raza viril, cuyas virtudes militares estuvieron personificadas por el gran general, que en la estatua de su inmortal compatriota saludo un doble ideal que he aprendido á reverenciar desde mi infancia: el soldado español y el libre ciudadano vasco.»

La verdad es que le ha aprovechado poco lo aprendido.

Porque, á juzgar por sus obras.... conocidas, ni sabe lo que es un ciudadano libre, ni lo que es el soldado español.

Por lo menos á éste no le ha esperado nunca para verle de cerca.

Pues, hartos sabemos todos que siempre le ha vuelto la espalda.

Ya que de cosas carlistas hablamos, hé aquí una muy curiosa carta que publica *El Figaro* de París:

«Un señor G., titulado general carlista, vende nombramientos y condecoraciones á nombre del rey Carlos VII.

Algunos franceses se han presentado en el consulado de España, siendo allí recibidos con los honores que merecía su candor.

Para prevenir al público contra estas cosas que pueden manchar el nombre del angustio príncipe, os ruego que publiquéis estas líneas.—Vuestro, *príncipe de Valori.*»

A este propósito exclama oportunamente un periódico:

«¡Bah! Para el valor que, aún siendo verdaderos, tendrían los tales nombramientos, no vale la pena de avisar al público la falsificación.»

Cierto, porque allá se van los buenos y los falsos.

Correspondencia de «El Demócrata»

CARTA DE MADRID.

3 de Enero de 1887,

La derrota sufrida por el general Salamanca en la elección de Presidente del centro militar ha sido objeto de muchos comentarios, pues el que más y el que menos extrañaba, que teniendo dicho general tantas simpatías en el ejército, no lograra hacer triunfar su candidatura. Anteayer vino á acentuarse más esa extrañeza, pues como día de San Manuel, estuvo la casa del señor Salamanca tan concurrida que aquello parecía un verdadero jubileo; visto lo cual, hoy se asegura que la derrota sufrida por dicho señor se debe única y exclusivamente á la acción del gobierno, que ha tratado por este medio de castigar su rebeldía.

Habiase dicho que los amigos del señor Montero Ríos se habían propuesto combatir el proyecto del jurado, lo cual nada tendría de particular, y aún puede decirse que era lo lógico, toda vez que dicho proyecto no se halla muy en armonía con los ideales y principios del señor Montero Ríos. Sin embargo, por razones fáciles de comprender, han desistido de su propósito los amigos del ex-ministro de Fomento, y el proyecto de jurado no tendrá que luchar por esta parte con graves dificultades.

Otra noticia que también ha circulado estos días, es la de que el digno y celoso director general de instrucción pública pensaba dimitir su cargo para continuar representando á la Universidad de Zaragoza en la alta Cámara. Nada tendría de extraño que la noticia se confirmase, pues el señor Calleja, por sus mismas condiciones de incansable actividad, no podrá resignarse á ocupar un puesto como el que hoy tiene, si de otra parte vienen entorpecimientos y morosidades que dificulten su gestión. Mucho perderá la instrucción pública con la salida del señor Calleja.

Anteanoche se reunieron en su círculo los restos de la izquierda que han permanecido fieles al general Lopez Dominguez. El señor Linares Rivas, como presidente, pronunció un breve discurso, lamentándose de la separación del Sr. Becerra y sus amigos, á pesar de lo cual, según dicen los izquierdistas, continúa el partido en las mismas condiciones de virilidad y energía para exigir al gobierno las ofrecidas reformas ó para plantearlas, si ocupa el poder.

Estos izquierdistas nunca se quieren dar por muertos, y hacen mal, porque así, al menos, descansarían. Pero don José, como buen militar, ni desmaya ni se arredra, y el día en que á su alrededor no quede uno solo de los que antes fueron sus amigos, aun gritará dándose varias puñadas en el pecho: «aun vive la izquierda, fuerte y robusta como en los primeros días de su existencia: aquí la tienes: la izquierda soy yo.»

Hay, empero, la circunstancia de que el Sr. Romero Robledo, su buen amigo, procurará que semejante trance no llegue, no incorporándose con los suyos al general para que no quede solo, sino convenciéndole á que se conforme y pase á ocupar en el regimiento de húsares de Antequera el puesto que tan fielmente desempeñó el Sr. Romero Robledo en las filas del partido conservador.

Puede ya considerarse, sino conjurado, poco menos, el conflicto que amenazaba estallar entre las potencias. Esto dicen casi todos los periódicos, en vista de las noticias que del extranjero se reciben.

Podré equivocarme; pero, en mi concepto, lo que ha sucedido es que ninguna nación se ha creído bastante fuerte para luchar con ventaja, y hacen cundir nuevas pacíficas con el único objeto de afilarse las uñas en silencio, esperando cada cual, bien un descuido del contrario, ó un aumento de sus propias fuerzas. Esto es lo que yo creo; bien sabe Dios que quisiera equivocarme, aunque para lo sucesivo me desacreditara como profeta.

Hasta otra.

El Corresponsal.

CARTA DE TORROELLA MCNTGRÍ.

1 de Enero de 1887. (1)

Verdaderamente estamos de enhorabuena. El *ramio* se levanta victorioso á pesar de todas las rutinas y, sobre todo, á pesar de todos los caciques.

Ya sabe V. la oposición que siempre ha hecho al *ramio* el cacique de Torroella; pero lo que no sabe V., lo que no adivina V. es lo que ha hecho ahora con motivo de la felicitación que S. M. nos dirige. Como no es de su gusto, como no redunde en gloria suya, ha logrado de este Ayuntamiento—que es su hechura—la anomalía de que no se hiciera pública oficialmente dicha felicitación.

A consecuencia del disgusto que ha ocasionado semejante proceder á la gran mayoría de estos vecinos, días atrás tuvo efecto una reunión numerosa en la que se acordó expedir á los señores Mascort y Call, que, como V. no ignora, se encuentran en Madrid, el siguiente telegrama, al objeto de quedar la población en el lugar que le corresponde.

Dice así el telegrama: «Dícese que este Ayuntamiento recibió ayer medio día telegrama de S. M. la Reina Regente, felicitando vecinos Torroella por cultivar *ramio*. Nada sabemos oficialmente; pero numerosa reunión agradece profundamente S. M. su valiosa protección. Trasmítid á dicha augusta señora nuestros sentimientos de gratitud. Por los reunidos, Antonio Negre.» Sin comentarios.

EL CORRESPONSAL.

(1) Recibida con considerable retraso.

Sección de noticias.

En otro lugar de este número publicamos un importante artículo, que copiamos de *La Epoca*, en el que se dá cuenta detallada de la visita que han hecho á la reina regente y al gobierno nuestros paisanos los señores Mascort y Call, para darles á conocer la nueva industria del *ramio*, de que dichos señores son importadores en España, como saben nuestros lectores.

A este propósito se nos recuerda que cierto periódico de esta capital, que no leemos hace mucho tiempo, ha ensalzado los trabajos realizados (?) cerca del Sr. ministro de Fomento por el señor Quintana, para conseguir garantías y ventajas en favor de los cultivadores del *ramio*. Si la noticia es cierta, los señores Mascort y Call deben estar escandalizados, pues, á juicio de todo el mundo, no es el Sr. Quintana—y sentimos tener que señalarle tantas veces por su nombre—acreditor á ningún reconocimiento de parte de sus paisanos en lo referente á esta cuestión.

Difícil es averiguar si dicho señor ha hablado siquiera estos días al señor ministro de Fomento, aunque él mismo ha de ser ponerlo en duda, acostumbrados como estamos, por repetidos ejemplos, á que ciertas gentes consideren y refieran como hechos lo que solo en su imaginación existe ó que hubieran podido ó debido hacer; pero lo que es cierto y positivo, y podemos afirmar competentemente autorizados, es que el Sr. Quintana, con llamarse pomposamente representante del distrito de Torroella de Montgrí, no ha hecho nada, absolutamente nada por los señores Mascort y Call, quienes ni siquiera le han visto el pelo en Madrid, á pesar de constarle, por ser público, el objeto que impulsó á aquellos á verificar su viaje á la corte.

En este, como en otros asuntos—ya que hay quien se propone tergiversar la verdad de los hechos—es preciso hablar claro y poner una vez más los puntos sobre las *ies*, para que el país sepa á qué atenerse y no puedan continuar los grajos de nuestra historia engalanándose con plumas de pavo real que no les sientan bien ni les pertenecen. Digámoslo de una vez: cuanto se ha hecho en Torroella para la aclimatación y cultivo del *ramio*, débese exclusivamente á los esfuerzos individuales de aquellos vecinos y á la iniciativa puramente particular; y respecto del triunfo obtenido en Madrid por los señores Mascort y Call, comisionados al efecto para gestionar lo conveniente en pro de tan importante asunto, ninguna participación tiene el señor Quintana, de quien se ha prescindido por completo, tanto porque su conducta hasta la fecha no dá derecho á esperar de él una cooperación decidida, entusiasta y desinteresada, como porque se ha considerado muy por debajo de las que positivamente apoyan á los señores Mascort y Call, la tan cacareada influencia política del soberbio cacique del Montgrí.

En una palabra, y damos fin por hoy á esta cuestión: los torroellenses han tenido ocasión de ver que, no porque les falte la venia y el apoyo de su señor, dejan de hallar expedito el camino los que se lanzan con fé y perseverancia en la senda del progreso y del trabajo.

—Según hemos visto en nuestro apreciable colega local *La Lucha*, ha presentado la dimisión de la presiden-

cio de este Ayuntamiento el alcalde D. Francisco de P. Massa, fundado, al parecer, en el acto realizado por el diputado á Cortes Sr. Maciá y Bonaplata al fundar el nuevo periódico *La Nueva Lucha*. Dicho acto, entiende el señor Massa que es altamente impolítico é intempestivo y, sobre producir necesariamente un nuevo cisma local ó provincial dentro del partido liberal-dinástico, en su concepto y en el de casi todos sus amigos ha venido á inferir mortal herida en lo más hondo de aquella parcialidad política, muy dividida ya por desgracia en esta provincia.

No hacemos más que repetir textualmente los fundamentos de la dimisión de nuestro Alcalde..., la cual, por supuesto, no le será admitida. Por lo demás—aparte los plácemes que merece el director de la antigua *Lucha*, ante la señalada muestra de personal afecto que acaba de darle el señor Massa—conste que el partido liberal-dinástico está herido de muerte en esta capital y provincia. A confesión de parte, relevación de prueba.

¿Dónde está la pastora? Es decir ¿quién se baña en estos momentos en agua de rosas? Resuelvan el acertijo los mismos interesados. Nosotros, no somos, ni queremos ahondar más lo que ya se pierde de vista por su fondo... y por su forma. Allá ellos.

—Ha fallecido en esta capital el señor D. José Buitureira, secretario que había sido, durante muchos años, de este gobierno civil, y persona que gozaba en esta población de generales y muy merecidas simpatías, por su honradéz acrisolada y por las prendas de carácter que le adornaban y todo el mundo le reconocía. Descanse en paz, y reciba su apreciable y distinguida familia nuestro más sentido pésame.

DESDE BOADA.

6 DE ENERO.

LA ADORACIÓN DE LOS REYES MAGOS.

Eso reza hoy el calendario.

Eran tres: Gaspar, Melchor y Baltasar.

Tres, como las hijas de Elena, respetable señora, á quien nadie ha conocido; tres, como los órganos del partido liberal dinástico en la capital de la provincia. Con la diferencia de que, así como las hijas de Elena, la que más, la que menos, cada una tenía sus trapiños, y los periódicos fusionistas de la capital son unos verdaderos órganos de Móstoles, de los cuales ninguno le sirve á Sagasta para maldita de Dios la cosa, los Reyes Magos eran unos buenos chicos, en toda la extensión de la palabra.

Tres Reyes, que si llegan á vivir en nuestros tiempos democráticos, hubieran, sin chistar, liado corona, manto y cetro, marchándose con los chismes del oficio á otra parte.

Prueba al canto.

Hoy refiere el evangelio *secundum Mateum*, y en buen romance, ó en buen sermón, que lo mismo da, nos lo propina todos los años el cura de Boada, el hecho con todos sus pelos y señales.

El caso fué que, habiéndosele aparecido á los Magos una rutilante estrella en oriente, pusiéronse en seguida en camino para ir á adorar al niño Jesús, al modesto hijo de un pobre carpintero de Nazaret. Guiados siempre por la estrella, llegaron á Jerusalén.

Allí reinaba un tal Herodes; una es-

—Escribennos de Amer, donde tiene lugar en el día de hoy la tan renombrada y concurrida feria de Reyes, que coincidirá la celebración de la misma con la inauguración de la carretera vecinal que están explanando á sus expensas los habitantes de aquella villa. Dicha carretera tiene ya unos dos kilómetros de extensión, habiéndose realizado en ella importantes obras de ensanche y de sillería, todas ellas debidas á los sacrificios de aquellos vecinos, á quienes felicitamos muy de veras por su noble y ejemplar iniciativa.

—Ha sido absuelto por esta Audiencia de lo criminal, en la causa que se le seguía por el supuesto delito de injuria á los Cuerpos Colegisladores, nuestro colega local *Lo Rossinyol*. Perdonándole cristianamente los agravios que todos los días trata de inferirnos dirigiéndonos las palabras más groseras de su particular vocabulario, nos alegramos, también cristianamente, por el fallo absolutorio de que acaba de ser objeto.

—Se ha constituido en la villa de Palamós, de nuestra provincia, la Cámara de comercio, quedando constituida la Junta definitiva en la forma siguiente: *Presidente*, D. Martín Roger; *Vice-Presidente* D. Juan Casas; *Contador*, Don Juan Mauri; *Tesorero*, D. Pablo Matas; *Secretario*, D. Andrés Espinet; *Vocales*, D. Juan Casamiquela, D. Marcial Girbol, D. Manuel Nadal, D. Francisco Forgas, D. José Vergés y D. Florencio Ferrer.

En la capital de la provincia, no se sabe cómo ni cuándo se realizará el mismo acto llevado á cabo en Palamós. ¿Qué hace la *Sociedad económica gerundense*, tan interesada, por sus fines, en que se constituya aquí la Cámara de comercio?

pecie de Carlos Chapa, que no teniendo con qué matar el tiempo, pasaba el día en orgías, juergas y francachelas rodeado de húngaras y Samoggis:

—¿Sabéis, primero, donde ha nacido el Rey de los judíos?—preguntáronle los Magos.—

En aquel tiempo todos los soberanos eran parientes más ó menos cercanos.

—Hemos visto una estrella en oriente y venimos á adorarle.

El Rey se turbó, y mandó reunir en cóncilave á los Pidals, Necedals y los Marqueses de Valdespinas.

Estos, después de haber estado más tiempo en deliberar que los diputados en un debate político, y después de haberse pronunciado discursos tan elocuentísimos como los que pronuncian los Puig, los Botets y los Pompeyos en nuestra Diputación provincial, entregaron á Herodes el siguiente dictamen, tan bien redactado, como redacta sus sueltos de crónica, *El Eco Bisbalense*:

«En Belén, de Judá, porque así está escrito por el Profeta. Y tú, Belén de Judá, no eres ciertamente la menor entre las ciudades de Judá, porque de ti saldrá el caudillo que regirá á Israel, mi pueblo.»

Herodes transmitió el dictamen á los Magos, diciendo:

—Id, y preguntad cuidadosamente de este niño. Cuando le hubiéreis hallado, mandádmelo á decir, para que yo también vaya á adorarle.

Oída la respuesta del rey, partieron. La estrella, que al penetrar en Jerusalén se había escondido detrás de una nube á la manera que se esconde la li-

—Empiezan en esta capital los preparativos para la próxima temporada de máscaras. La Sociedad *Orfeón* es, en este año, la que lleva la iniciativa, pues, según nos comunica su presidente en atenta carta, ha acordado celebrar catorce bailes de disfraz en los días 15, 16, 22, 23, 29 y 30 de este mes, y 5, 6, 12, 13, 19, 20, 21 y 22 de Febrero próximo, sin aumentar la cuota de los socios, iluminando el salón á la veneciana y destinando una cantidad para premiar á las máscaras que más se distinguen por sus disfraces.

—*Teatro*.—Habiendo terminado ya sus compromisos la última empresa de nuestro coliseo, el *Cuerpo de coros* de la compañía que hasta ahora ha venido actuando ha dispuesto para hoy una última función á su propio beneficio, la cual promete ser muy concurrida. El programa es variado y escogido.

La dirección correrá á cargo del entendido profesor D. Manuel Rodríguez Maíquez. Tomarán parte en la función varios aficionados y el coro de la Sociedad *Orfeón*.

Jerez de la frontera 31 de Enero 1885.

Me ha dado muy buenos resultados en mi práctica la *Emulsión Scott*. Creo que el unir los hiposfosfitos á el aceite de hígado de bacalao constituye un gran progreso y un gran bien para los enfermos. No sólo en las afecciones *en las vías respiratorias* sino en los estados constitucionales *por linfantismo ó escrofulismo*, y en los *niños de pobre constitución* dá muy buenos resultados.

Dr. MANUEL ROMAN

bertad cuando gobiernan Cánovas y comparsa, volvió á seguir su curso, parándose, por fin, en el lugar donde estaba el niño Jesús.

Postrados, le adoraron y le ofrecieron oro, mirra é incienso. Incienso, que guardado cuidadosamente en el castillo de Montgrí, 1880 años después habían de quemarlo los torroellenses y demás ribereños del Ter, en honra y gloria de San Alberto, cazador y mártir, patrón de los mangoneadores, caciquillos, secretarios de ayuntamiento y demás vidiores municipales.

Aquella misma noche, los Reyes tuvieron aviso del cielo de que de ninguna manera volviesen á Jerusalén á dar conocimiento del hallazgo á Herodes, puesto que aquel tío tenía tan malas pulgas que por un quitame allá esas pajas, mandaba degollar á millares de inocentes criaturas.

—Sí, dijéronse los Reyes, pues ahora mismo volvemos nosotros á Jerusalén.

Y emprendieron la marcha á su tierra, pasando por otros caminos.

Tal es la historia de los Reyes Magos. Historia más brillante y más limpia que la de Romero Robledo y Lopez Dominguez.

Por eso la iglesia católica los venera como santos, y por eso no hay pactista bilateral, sinálgmático y otras yerbas, ni zorrillista, ni salmerionano, ni republicano de los que apenas nos llamamos Pedro, que se sonroje si por casualidad lleva el nombre de Gaspar, Melchor ó Baltasar.

Yo, por mí, sé deciros que es tanto el respeto que les tengo á los tres acata-

ALCANCE DE NOTICIAS.

Madrid 4.—Háblase del general Pavia para el mando de las Baleares.

Ha ocurrido un incendio en el convento de monjas carmelitas del Burgo de osma.

En Búrgos ha bajado el termómetro á 18 grados bajo cero.

Indícase al señor Gamazo para la presidencia del Consejo de agricultura.

Ha sido nombrado el señor Guitart y Lótalos profesor interino de carpintería en la Escuela de Bellas Artes de Barcelona.

Dícese que se ha acordado que el gobernador de Oviédo vaya á Alicante, pasando el de Alicante á Córdoba.

Madrid 4.—En Santibáñez, provincia de Salamanca, los guardias civiles han batido una partida de 5 bandidos á caballo, habiendo sido capturados todos ellos.

A doce kilómetros de Hellín, el bandido Roche se ha batido con una pareja de la guardia civil, habiendo quedado herido uno de ellos.

Roche logró escaparse, aún cuando se cree que quedó herido.

París 4.—Los diputados socialistas alemanes tienen la intención de presentar en el Reichstag una proposición análoga á la que debe depositar en breve M. Boyer en la mesa del parlamento, en nombre de los intransigentes franceses sobre el desarme del ejército permanente.

El Czar de Rusia se halla dispuesto á ordenar la ocupación de Bulgaria, en caso de que el príncipe de Batenberg insiste en verificar su viaje á Sofia.

dores de la Soberanía nacional, que á vivir en Magia en tiempo de los tres Reyes, hubiera sido capaz de hacerme monárquico.

Mi afición á dichos señores data del día que, siendo yo muy chiquitín, me trajeron dulces y juguetes á granel.

Desde entonces me he encariñado con ellos de tal manera, que estoy en la creencia de que todo negocio que sale á medida de mis deseos se lo debo á los magos.

Hoy mismo, si en Palamós tenemos una Cámara de comercio establecida con todas las reglas del arte; si un tranvía compuesto de lujosos y cómodos coches, capaz de hacer dentera al mismo señor Planás, recorre el Bajo Ampurdán, (tranvía del cual, sea dicho entre paréntesis, se hizo el reconocimiento facultativo el viernes próximo pasado, por medio de una locomotora y cuatro lujosos coches que con gran contentamiento de los habitantes de esta comarca recorrieron la vía sin tropiezo), no lo debemos á otros que á los Reyes, que en vísperas del 6 de Enero han querido favorecernos con tal presente.

¡Vivan, pues, los Reyes Magos!

Mot de la fin.

Rompe cabezas: ¿Qué nos traerán en 1888? La solución en el año próximo.

ISIDRO LAURADÓ.

Boada, y Enero 1887.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

EMULSION DE SCOTT DE Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además. Cura la Tisis. Cura la Escrófula. Cura la Demacración. Cura la Debilidad General. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soporan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. —NUEVA-YORK.

PRECIO

40 PTS.

Garantía 5 años s.f.

Peluquería de Pagés,

Se tiñe el cabello y barba; procedimiento instantáneo. Rambla de Alvarez, 2, principal, (antes Abeuradors.)

NOTA También se venden tinturas de todas clases.

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

Se adapta a cualquier HORNILLO

SE LAVA en una hora, con $\frac{1}{2}$ libra de jabón, piezas de ropa blanca de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franco á domicilio. Para los pedidos dirigirse á **RICHARD SCHNEIDER**, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARIS.—Prospectus franco. En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis máquinas con las coladeras de forma cónica ó redonda.

LA PREVISIÓN.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA. DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 5.000,000 de Pesetas.

Esta Sociedad, la primera en su clase que se fundó en España, se dedica á constituir capitales, para formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

Delegado en Gerona: **D. Esteban Faura**, (Plaza de las Castañas.)

Inspector en la provincia: **D. ARTURO VINARDELL ROIG.**

Centro General de Comisiones, Negocios y Consultas

Mercaders (New) **Vinardell y Palau** 3, bajos.—Gerona.

ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR TODA CLASE DE VINOS.

Por 2 rs. hectólitro, asegurados y mejorados todos los vinos.

Artículo de primera necesidad para los vinicultores y comerciantes al por mayor y al detall. Higiénico y admitido en todos los mercados del mundo.

El vino con *Enosótero*, tiene más estima, se conserva siempre y puede ser transportado por mar tierra sin cuidado.

El *Enosótero* es el único específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del *Enosótero* ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del *Enosótero*, basta poner vino del más flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir á una de ellas el conservador á razón de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene *Enosótero* pronto se vuelve ágrío, mientras el otro, en lugar de agriarse, gana mucho en calidad.

Para evitar engaño no debe admitirse ningún bote que no proceda de los

Únicos representantes en España: Sres. Alomár y Uriach, calle Moneada, 20, **BARCELONA.**

Depósito en Gerona: **DOLORES COMAS.**

CAJISTA.—Se necesita en la imprenta de este periódico.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT Y C^{IA}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea. Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAULT Y C^{IA}.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Grip, Ronquera, Fetidez del aliento é Inflammaciones de la garganta.

Las **PASTILLAS NIELK** calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

Se venden en todas las farmacias.

Para evitar imitaciones y falsificaciones, exijase en cada caja el sello de la **Sociedad Farmacéutica Española**, impreso en tinta roja, por ser la garantía de la legitimidad.

CURA DE LA SORDERA

Los **TÍMPANOS ARTIFICIALES**, con privilegio de invención, de **NICHOLSON**, curan ó alivian la Sordera cualquiera que sea su origen. — Se han hecho curas sumamente notables. — Enviense 25 centimos y recibirá franco, un librito de 80 páginas adornado con laminas conteniendo las interesantes descripciones de los ensayos practicados para la cura de la Sordera y al mismo tiempo cartas comprobantes de Doctores, Abogados, Editores y de otros personajes eminentes que han sido curados por medio de estos **TÍMPANOS** y los recomiendan eficazmente.

Dirigirse á **J.-H. NICHOLSON, 4, rue Drouot, PARIS**

JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT Y C^{IA}, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el **JARABE DE QUINA Y HIERRO** de GRIMAULT Y C^{IA}, desahorra con rapidez á los niños endeble y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el **VINO DE QUINA Y HIERRO**, que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO. — La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo ménos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la Marca de Fábrica, la firma de GRIMAULT Y C^{IA} además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.